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[bookmark: _Hlk6327556]ACTA EN VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA CUADRAGÉSIMA PRIMERA SESIÓN SOLEMNE DE INFORME DE LABORES 2018- 2019 DEL PLENO DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL ESTADO DE AGUASCALIENTES Y TOMA DE PROTESTA DEL NUEVO MAGISTRADO PRESIDENTE CELEBRADA EL DÍA TREINTA DE SEPTIEMBRE DE DOS MIL DIECINUEVE.

[bookmark: _Hlk6327784]MAGISTRADO PRESIDENTE. Buenas tardes a todas y todos, (PEGARLE AL MAYETE) Siendo las doce horas con treinta minutos, da inicio la Cuadragésima Primera Sesión Pública con carácter de Solemne con motivo del Informe de labores 2018- 2019 que rinde el Pleno del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes y toma de protesta del nuevo Magistrado Presidente de este órgano jurisdiccional, convocada para el día de hoy, treinta de septiembre de 2019, por lo que solicito al Secretario General, verifique la existencia del quórum legal para sesionar válidamente. ----------------------------------------------------------------------------------

SECRETARIO GENERAL. Con su permiso, Magistrado Presidente, doy fe que, además de Usted, se encuentran presentes la Magistrada Claudia Eloisa Díaz de León González y el Magistrado Jorge Ramón Díaz de León Gutiérrez; por tanto, con fundamento en el artículo 316, fracción I, del Código Electoral del Estado de Aguascalientes y 21, fracción I, inciso b), del Reglamento Interior de este Tribunal, certifico la existencia del quórum legal para sesionar válidamente. -------------------------------------------------------------------------
MAGISTRADO PRESIDENTE. Muchas Gracias,  Secretario General. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
En virtud de lo anterior, con fundamento en el artículo 316, fracción I, del Código Electoral del Estado de Aguascalientes y 21, fracción I, inciso c), del Reglamento Interior de este Tribunal, se declara abierta la presente Sesión Pública con carácter de Solemne del Pleno del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes. ---------------------------------------------------
Señor Secretario, sírvase a dar cuenta con el orden del día programado para esta Sesión. ---------------------------
[bookmark: _Hlk515982367]SECRETARIO GENERAL. Con su autorización Magistrado Presidente, Magistrada y Magistrado, les informo que el orden del día programado para esta Sesión Pública de Resolución se conforma de la siguiente manera: 
1. Aprobación del orden del día; 
2. Presentación y en su caso aprobación por el Pleno del Informe que pone a consideración el Magistrado Presidente Héctor Salvador Hernández Gallegos, que se debe rendir a los poderes del Estado, sobre la intervención de este órgano jurisdiccional electoral en el desarrollo del Proceso Electoral Local de 2018- 2019; 
3. Rendición de la Protesta de ley del Magistrado Presidente del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes, electo en sesión privada de fecha dos de septiembre de dos mil diecinueve; y
4. Mensaje del nuevo presidente electo del Pleno del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes.

Puntos que fueron debidamente precisados en la convocatoria que les fue circulada con anterioridad. Es el orden del día programado para esta Sesión Solemne Magistrado Presidente. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MAGISTRADO PRESIDENTE. Muchas Gracias, Secretario General, ahora le solicito dé cuenta con el primer asunto del orden del día. -------------------------------------------------------------------------------------------------------

SECRETARIO GENERAL. Magistrado Presidente, Magistrada y Magistrado, les informo que el primer asunto a desahogar en esta Sesión Solemne es el relativo a la aprobación del orden de día. -------------------------------------------------------------------------------------------
MAGISTRADO PRESIDENTE. Magistrada y Magistrado, pongo a su consideración el orden del día, quien esté por la afirmativa sírvase a manifestarlo de la forma acostumbrada. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

El orden del día ha sido aprobado por unanimidad del Pleno de este Tribunal.

Ahora Secretario General, le solicito dé cuenta con el siguiente punto del orden del día. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SECRETARIO GENERAL. Magistrado presidente, Magistrada y Magistrado, les informo que el siguiente punto a desahogar en esta Sesión Pública de Resolución, es el relativo a la presentación y en su caso aprobación por el Pleno, del Informe que pone a consideración usted Magistrado Presidente Héctor Salvador Hernández Gallegos, mismo que de acuerdo con lo establecido en el artículo 356, fracción X, del Código Electoral del Estado de Aguascalientes, se debe rendir a los poderes del Estado, sobre la intervención de este órgano jurisdiccional electoral en el desarrollo del Proceso Electoral Local de 2018- 2019. --------------------

MAGISTRADO PRESIDENTE.  Muchas gracias Secretario General. 
INFORME
MAGISTRADO PRESIDENTE.  Muchas gracias Secretario General. 

Buenas tardes tengan todos y todas las aquí presentes, a nombre de la magistrada Claudia y el magistrado Jorge, agradezco la presencia de ustedes a esta sesión.
Particularmente agradezco la asistencia de funcionarias y funcionarios públicos, ciudadanía en general,
En cumplimiento a lo ordenado por el artículo 356, fracción X, del Código Electoral del Estado de Aguascalientes, relativo a aprobar el informe que se debe rendir a los poderes del Estado, sobre la participación de este Tribunal en el desarrollo de los comicios, es que se ha elaborado este instrumento que da cuenta de las múltiples actividades que implica llevar a cabo la impartición de justicia en materia electoral, apegada siempre a los principios de certeza, imparcialidad, objetividad, legalidad, probidad, definitividad y máxima publicidad.
Rendir cuentas es un deber natural de toda función pública, puesto que la misma se debe a la ciudadanía, la cual, tiene el derecho de conocer nuestras acciones tanto en lo material como en lo sustantivo.

Es de resaltar, que el trabajo para edificar un órgano colegiado desde sus cimientos no fue tarea fácil, partiendo de la designación de la Magistrada y los Magistrados que integramos el Pleno del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes, realizada por el Senado de la República, hasta el inicio del ejercicio de las actividades constitucionales que nos fueron encomendadas, es decir, desde el día 9 de noviembre, fecha a partir de la cual se ejercieron formal y materialmente la funciones de impartición de justicia electoral hasta ese momento realizada por la Sala Administrativa y Electoral, atendiendo dos procesos electorales consecutivos, 2017- 2018 y 2018- 2019.

Así, a dos años de labor institucional, el Pleno de este Tribunal, rinde informe de labores con la absoluta certeza de que el trabajo realizado es el resultado de esfuerzos constantes de quienes integramos esta institución, reiterando lo que dijimos en la sesión de instalación:

“Somos un Tribunal pequeño en su integración, pero de compromisos GIGANTES”

La entrega y compromiso de todo el personal jurisdiccional y administrativo, fueron los agentes que permitieron cumplir con el deber de impartición de justicia en las elecciones del proceso electoral que está por concluir.

Dentro de cada uno de los 7 capítulos que conforman este Informe, la ciudadanía podrá observar la manera en que este órgano colegiado ha ido superando las metas propuestas, siendo eficaz y eficiente, consolidando al Tribunal como un ejemplo de austeridad y calidad institucional.
-------1-------

A dos años de ejercicio y con dos procesos electorales consecutivos, debido a insuficiencias presupuestales, nos hemos mantenido con el mismo personal jurisdiccional y administrativo. 

Este Tribunal Electoral cuenta tan solo con dos Secretarios y una Secretaria de Estudio; 3 auxiliares jurídicos; Un Secretario General de Acuerdos, solo un Actuario, un Oficial de Partes, una encargada de Archivo Jurisdiccional, un Contralor, una Administradora, un Informático y una persona de mantenimiento, es decir 16 personas incluyéndonos a la y los magistrados.

Así, queda demostrado que fieles al servicio público, hemos logrado hacer mucho más con menos, sin sacrificar calidad en la compleja función de impartir justicia. 
--------2---------




Ahora, en lo que hace a la carga de trabajo, me permitiré hacerles una breve comparación entre el proceso pasado y el actual, a fin de que pueda medirse el incremento en las cargas.

En el Proceso Electoral local 2017- 2018, se resolvieron 78 asuntos, siendo que en el proceso electoral que informo, en el que se renovaron los 11 Ayuntamientos de esta entidad federativa, se recibieron 179 medios de impugnación, lo que representó un incremento de más del 130%, es decir, fue más del doble de asuntos recibidos en comparación al proceso pasado.

Así, de los 7 distintos tipos de medios de impugnación y procedimientos especiales sancionadores, competencia de este Tribunal, conocimos de:

	1
	Asunto General

	116
	Juicios para la protección de los derechos político- electorales de los y las ciudadanas

	4
	Juicios Electorales

	31
	Procedimientos Especiales Sancionadores

	18
	Recursos de Apelación y

	9
	Recursos de Nulidad




Es por ello que vuelvo a reiterar mi agradecimiento a todo el personal del Tribunal, por su entrega, profesionalismo y compromiso, pues con los mismos recursos económicos y humanos, a marchas forzadas, pudimos sacar adelante el trabajo.

Por otro lado, desde la instalación formal de este Tribunal, la Unidad de Oficialía de Partes tiene el compromiso de recibir cualquier documento durante el proceso electoral, las 24 horas del día, de los 7 que conforman la semana, generando la recepción de 1,664 documentos exclusivos del área jurisdiccional, los cuales fueron turnados a las respectivas áreas, cifra que representó un incremento del 78% en relación al proceso electoral anterior.

En Actuaría, en el Proceso Electoral local de 2017- 2018, se realizaron 1,025 diligencia de notificación, situación que contrasta con este proceso electoral de Ayuntamientos, se llevaron a cabo 2,007 actuaciones, es decir, un incremento del 96% en actividad operativa de esta área.

En lo que respecta al Archivo jurisdiccional, contamos con un avance de resguardo de expedientes de más del 93%, cifra por demás ejemplar comparada con otros juzgados o tribunales jurisdiccionales.

En Estadística, tomando en consideración que este Tribunal inició funciones formalmente hasta noviembre de 2017 como nuevo órgano especializado en materia electoral, nos correspondió construir la estadística que sirvió de base para mejorar los procesos en la impartición de justicia, por lo que, a partir del primer informe se ha buscado incrementar la eficacia y la eficiencia en el desempeño de este órgano.

En el Proceso Electoral local de 2017-2018, el promedio en días en instrucción de los asuntos, es decir, el tiempo que duran los expedientes bajo el estudio de las ponencias de este Tribunal fue de 12 días.

Gracias a la capacitación constante que ha tenido este órgano jurisdiccional, se logró una disminución del 58% de días en instrucción, quedando en tan solo 5 días, el promedio de emisión de sentencias.

Así, la ciudadanía cuenta con una verdadera justicia pronta y expedita.

Es importante mencionarles, que la cadena impugnativa, pone en evidencia la necesidad del acercamiento del acceso a la justicia en el territorio aguascalentense, es decir, que, a pesar de contar con una instancia regional o superior en el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, el acercamiento de la justicia debe ser lo más estrecha posible.

Para este Proceso Electoral de Ayuntamientos y con el dictado de 179 resoluciones, solo 26 sentencias fueron recurridas en instancias federales, es decir el equivalente al 14.52%.

Esto, refleja la importancia de la justica electoral local, pues representa que más del 85% de los asuntos, dejan conforme a la ciudanía y a los actores políticos, evitando así saturar las vías de justicia con medios de impugnación. 

Al final, el trabajo jurisdiccional es el que habla de la calidad de un Tribunal Electoral, por ello, quiero compartirles las cifras de nuestra efectivad en la emisión de sentencias.

En el Proceso Electoral local de 2017- 2018 el promedio de sentencias firmes fue del 84.62%, lo que, a pesar de ser un excelente porcentaje, nos llevó a hacernos el compromiso de incrementar nuestra efectividad, siempre en beneficio del justiciable y de la certeza que debemos abonar a la democracia como Tribuales constitucionales.

Como resultado, es de resaltarse, que, de las 26 sentencias impugnadas a este Tribunal, 22 de ellas quedaron confirmadas por Sala Regional y en su caso, por Sala Superior, lo que genera la cifra del 97% de sentencias firmes para este Tribunal. Esto me permite informarles a ustedes y a toda la ciudadanía, que cuentan con un tribunal electoral que les otorga la certeza de una impartición de justicia completa, efectiva e imparcial.
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En cuanto a la apertura de información, este Tribunal ha velado por acercar la impartición de justicia, abriendo sus puertas a la ciudadanía tanto de las instalaciones físicas de este órgano como las que ofrecen las Tecnologías de la Información y Comunicación, a través de redes sociales.

Es así que en el periodo que se informa se llevaron a cabo 40 sesiones públicas de resolución, que fueron reproducidas más de 11 mil ocasiones en Facebook.

Además, se atendieron 15 Audiencias de Alegatos.

En materia de Transparencia y Acceso a la Información a diferencia del Proceso Electoral local anterior, en el que se recibieron 59 solicitudes, tan solo para este año, se atendieron un total de 1,158 solicitudes, es decir, un incremento de más del 1800%.

En cuanto al tiempo de respuesta a las mismas, logramos una disminución de 6 a 3 días, es decir, reducimos el 50% del tiempo.

Cada semestre, el Instituto de Transparencia del Estado de Aguascalientes evalúa el cumplimiento en las obligaciones de transparencia, y en este renglón, al igual que en el resto, también rendimos buenas cuentas, pues en estos dos semestres que se informan, obtuvimos 100% de calificación, abonando así a la cultura de la legalidad.

(hacer pausa, tomar agua).
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El uso de internet se ha convertido en una herramienta indispensable para forjar un canal de comunicación que acerque al Tribunal con la ciudadanía, por lo que este medio ha permitido que tanto el justiciable como la sociedad en general, puedan acceder a la función jurisdiccional desde la comodidad de sus dispositivos electrónicos.

En el Proceso Electoral local de 2017-2018 se registraron 30,844 visitas, tan solo para este año, nuestro sitio web ha registrado 65,741 visitas adicionales, es decir un aumento del 214%.

En redes sociales se alcanzaron los 2,967 registros de seguidores, lo que representa más del 174% que el proceso electoral anterior.
Estos datos, representan no solo la apertura de este órgano hacia con la ciudadanía, sino que es resultado del trabajo de este Tribunal, que ha generado confianza e interés en la comunidad política y social del Estado, sobre la impartición de justicia electoral.

Por otra parte, el Tribunal se ha esforzado por acercar la labor jurisdiccional electoral en la Entidad, abriendo sus puertas para recibir a instituciones públicas y privadas, a través de visitas guiadas, que tienen por objeto fortalecer la cultura de legalidad, recibiendo la visita de diversas entidades de educación superior, de las que destacan la Universidad La Concordia, Tecnológico Universitario Aguascalientes y Universidad Cuauhtémoc, Campus Aguascalientes.
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Uno de los ejes fundamentales además de la impartición de justicia, ha sido la Capacitación interna y externa. 

Así, en el Proceso Electoral local anterior, se impartieron 8 cursos en los que intervinieron directamente personal de este Tribunal como expositores.

Para este proceso electoral, se impartieron 45 cursos es decir 37 más que el periodo inmediato anterior, representando un aumento de capacitación del 463%.

Además de la suscripción de convenios de colaboración interinstitucional con la Universidad Autónoma de Aguascalientes, el Instituto de Transparencia del Estado, el Poder Judicial del Estado, Instituto Alameda, Tecnológico Universitario de Aguascalientes y el Tribunal Electoral de la Ciudad de México.
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Por último, y dado el avance del ejercicio presupuestal en casi tres cuartas partes del año, se cuenta con la suficiencia presupuestal para la siguiente administración en lo que respecta a los restantes meses del año, que, si bien no es todo lo holgadamente que se quisiera, si es la necesaria para cerrar el ejercicio fiscal sin problemas financieros, situación que se ha logrado gracias al manejo racional y austero de los recursos.

De acuerdo con la disciplina presupuestal y financiera en estos dos primeros años del Tribunal, comparativamente en 2019 se está ejerciendo un presupuesto menor en un 8%. Ahora bien, si relacionamos este porcentaje con el incremento en medios recibidos, tenemos como resultado un alto índice de productividad. 

Además, los informes mensuales sobre los avances programáticos presupuestales y del cumplimiento en el ejercicio del presupuesto, se han entregado en tiempo y forma; contemplando además los procedimientos relativos a las adquisiciones como contratos, convenios, arrendamientos y servicios.

Lo anterior se logró conminando al personal jurisdiccional, administrativo y meritorio a seguir dando su mejor esfuerzo en beneficio del Tribunal Electoral.

Finalmente decirles, que como Tribunal tenemos un compromiso permanente con la ciudadanía, el cual es facilitarle el acceso a la justicia, pero respetando siempre el conflicto político, manteniendo una sana distancia, al ocuparnos del problema jurídico planteado por las partes.

Siempre velando por garantizar los derechos político electorales de la ciudadanía, rindo así mi segundo informe de actividades, estando seguro de haber entregado en estos dos años como magistrado presidente, mi máximo esfuerzo por y para fortalecer la democracia de esta entidad, convencido de que, en este Tribunal, Aguascalientes cuenta con una:

“JUSTICIA ABIERTA QUE FORTALECE LA DEMOCRACIA”
Muchas gracias.


MAGISTRADO PRESIDENTE. Magistrada, Magistrado, está a su consideración el Informe de referencia, ¿no sé si hubiera intervenciones? 
(MAGISTRADA CLAUDIA)
(MAGISTRADO JORGE)
(MAGISTRADO SALVADOR)	
Al no haber otra intervención, solicito al Secretario General tomar la votación del Informe propuesto:

SECRETARIO GENERAL. Con su autorización, Magistrado Presidente:
¿Magistrada Claudia Eloisa Díaz de León González? 
(aprobado) o (desaprobado), gracias Magistrada.
¿Magistrado Jorge Ramón Díaz de León Gutiérrez?
(aprobado) o (desaprobado) gracias Magistrado.
¿Magistrado Presidente Héctor Salvador Hernández Gallegos?
(aprobado) o (desaprobado) gracias Magistrado.
Magistrado le informo que el proyecto de Informe fue aprobado por unanimidad de votos.

MAGISTRADO PRESIDENTE. Gracias Secretario General, en consecuencia:

· Una vez que ha sido aprobado el Informe de referencia se instruye al Secretario General de Acuerdos para que haga entrega del mismo a los poderes del Estado debidamente certificado. 


Secretario General, le solicito dé cuenta con el siguiente punto del orden del día. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SECRETARIO GENERAL. Magistrado presidente, Magistrada, Magistrado, les informo que el siguiente punto del orden del día es el relativo a la Rendición de la Protesta de ley del Magistrado Presidente del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes, quien fuera electo en sesión privada de fecha dos de septiembre de dos mil diecinueve.
MAGISTRADA CLAUDIA. En términos de lo dispuesto por el artículo 354, del Código Electoral del Estado de Aguascalientes, tomo la protesta de Ley como Magistrado Presidente electo de este Tribunal al Magistrado Jorge Ramón Díaz de León Gutiérrez, por lo que solicito a los presentes ponerse de pie. 
Magistrado Jorge Ramón Díaz de León Gutiérrez, protesta desempeñar leal y patrióticamente el cargo de Presidente del Pleno del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes que le ha sido conferido, guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la particular del Estado, y las normas que de ellas emanen, mirando en todo momento por el bien y la prosperidad del Estado de Aguascalientes:
MAGISTRADO PRESIDENTE ELECTO JORGE. SÍ PROTESTO
MAGISTRADA CLAUDIA. y si no lo hiciere así, que el pueblo se lo demande". 
MAGISTRADO PRESIDENTE ELECTO JORGE. Secretario General, le solicito de cuenta con el siguiente punto del orden del día.
SECRETARIO GENERAL. Sí, Magistrado Presidente, Magistrada, Magistrado, el siguiente asunto a desahogar en la presente Sesión Solemne es el relativo al	Mensaje del nuevo presidente electo del Pleno del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes, Magistrado Jorge Ramón Díaz de León Gutiérrez.
MAGISTRADO PRESIDENTE ELECTO JORGE. Buenas tardes a todos y todas.
Magistrada, magistrado, ¿no sé si hubiera intervenciones? 

Al no haber otra intervención, solicito al Secretario General informe al Pleno del siguiente punto del orden del día -----------------------------------------------------------------------
SECRETARIO GENERAL. Magistrado Presidente, Magistrada, Magistrado, les informo que los asuntos listados para esta Sesión Solemne han sido agotados. -------------------------------------------------------------------------------MAGISTRADO PRESIDENTE JORGE. Gracias, señor Secretario General. Al no haber otro asunto qué tratar, siendo las trece horas con veinte minutos del día de hoy treinta de septiembre de dos mil diecinueve, se da por concluida la Sesión Solemne de este tribunal. Muchas gracias a todas y a todos. ----------------------------------------Se levanta la presenta Acta en cumplimiento a lo previsto en los artículos 357, fracción VI y 359, fracción III, del Código Electoral del Estado de Aguascalientes; 18, fracción VI, 21, fracción I, párrafo tercero y 28 fracción VII y XVI, del Reglamento Interior del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes, para los efectos legales procedentes, firma el Magistrado Presidente del Tribunal Electoral del Estado de Aguascalientes, ante la Secretaría General de Acuerdos, quien autoriza y da fe. 
	
	

	
	

	
	Secretario General de Acuerdos


	
	Jesús Ociel Baena Saucedo
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